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TRƯỜNG THPT CHUYÊN QUANG TRUNG

TỔ TOÁN

Mã đề thi 111

ĐỀ THI THỬ ĐẠI HỌC NĂM 2020 – 2021

MÔN: TOÁN, LỚP 12, LẦN 1

Thời gian làm bài: 90 phút 

MỤC TIÊU

- Đề thi bám sát đề chính thức các năm, giúp học sinh ôn tập đúng trọng tâm.

- Đề thi ở mức độ dễ thở, chủ yếu giúp học sinh ôn luyện chắc chắn các dạng bài để rút ngắn thời 
gian trong kì thi chính thức. Trong đề thi không xuất hiện câu hỏi quá khó.

Câu 1: Cho hàm số  y f x  có bảng biến thiên như sau:

Hàm số  y f x  đồng biến trên khoảng nào sau đây? 

A.  3; B.  1;3 C.  ;4 D.  0;

Câu 2: Cho hàm số  y f x  có đồ thị như hình vẽ.

Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. Hàm số đạt cực đại tại 1x    và 1.x    B. Hàm số đạt cực tiểu tại 0.x   

C. Hàm số đạt cực đại tại 0.x  D. Hàm số đạt cực đại tại 1.x 

Câu 3: Đường cong ở hình bên dưới là đồ thị của hàm số 
ax by
cx d




  với 
, , ,a b c d

 là các số thực. Giá 

trị nhỏ nhất của hàm số trên đoạn  1;0  là
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A. 1 B. 1 C. 0 D. 2

Câu 4: Khẳng định nào đúng về tính đơn điệu của hàm số 
2 ?
1

xy
x






A. Hàm số nghịch biến trên các khoảng  ;1  và  1; .

B. Hàm số đồng biến trên các khoảng    ;1 1; .  

C. Hàm số đồng biến trên các khoảng  ;1  và  1;

D. Hàm số nghịch biến trên các khoảng  ; 1   và  1; . 

Câu 5: Cho hàm số 4 22 2021.y x x    Điểm cực đại của hàm số là:

A. 0.x  B. 2021x  C. 1x   D. 1x 

Câu 6: Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 2

1
1

xy
x




  là:

A. 2 B. 1 C. 3 D. 4

Câu 7: Số giao điểm của đồ thị hàm số 3 2 2 2y x x x     và đồ thị hàm số 2 2 3y x x    là

A. 3 B. 1 C. 2 D. 0

Câu 8: Tổng giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 
3 3y x x   trên  1;2  bằng

A. 0. B. 
7

C. 
14
27 D. 2

Câu 9: Gọi S  tập hợp các giá trị m  để đồ thị hàm số 4 2 22 1y x m x    có 3 điểm cực trị tạo thành một tam 
giác vuông cân. Tổng bình phương các phần tử của S  bằng

A. 2 B. 4 C. 8 D. 6

Câu 10: Cho hàm số  y f x  có bảng biến thiên như hình bên.
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Hàm số  1 2 1y f x    đồng biến trên khoảng

A. 
30;
2

 

 
   B. 

1 ;1
2

 

 
  C. 

 1;
D. 

11;
2

 
 
 

Câu 11: Cho hàm số  y f x  có bảng biến thiên như hình bên.

Phương trình 

sin cos2 3 0
2

x xf  
 

 
   có bao nhiêu nghiệm trên 

3 7; .
4 4
  

 
   

A. 3. B. 4 C. 5 D. 6

Câu 12: Cho hàm số  y f x  có đạo hàm liên tục trên .ℝ  Đồ thị  y f x  như hình vẽ. Số đường tiệm cận 

đứng của đồ thị hàm số    

2

2

2x xy
f x f x

 


  là

A. 4 B. 3 C. 2 D. 5

Câu 13: Cho hàm số bậc ba  y f x  có đồ thị như hình vẽ:
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Gọi 
S

 là tập hợp tất cả các giá trị nguyên của tham số 
m

 để hàm số   
21y f x m    có 3 điểm cực trị. 

Tổng các phần tử của S  là: 

A. 4 B. 2 C. 8 D. 10

Câu 14: Cho ba số dương  , , 1; 1a b c a b   và số thực 


 khác 0. Đẳng thức nào sai? 

A. 

loglog
log

a
b

a

cc
b



B. 
 log . log loga a ab c b c 

C. 
log log .loga a bc b c

D. 
1log loga ab b




Câu 15: Đạo hàm của hàm số 2021xy   là

A. 
' 2021 .ln 2021xy 

B. 
' 2021xy 

C. 
2021'

ln 2021

x

y 

D. 

1' .2021 .xy x 



Câu 16: Tìm tập xác định 
D

 của hàm số    
2 2

2021 2020log 1 log 4 .y x x   

A.  2;1D   B.  1;2D  C.    2;2 \ 1D   D.  2;2 .D  

Câu 17: Tổng tất cả các nghiệm của phương trình 
2 22 8x x

  bằng

A. 2 B. 1 C. 2 D. 3

Câu 18: Tập nghiệm của bất phương trình:  2 2log log 1 1x x    là

A.  0;1 B.  1; C.    ; 2 1;    D.  2;1 .

Câu 19: Để lắp đặt hệ thống điện năng lượng mặt trời 50KWP, gia đình bạn A vay ngân hàng số tiền 
là 600  triệu đồng với lãi suất 0,6% /tháng. Sau đúng một tháng kể từ ngày lắp đặt, gia đình bạn A bắt 
đầu đưa vào vận hành hòa lưới thì mỗi tháng công ty điện lực trả gia đình bạn A 16 triệu đồng. Nên 
sau đúng 1 tháng kể từ ngày vay, gia đình bạn A bắt đầu hoàn nợ, hai lần hoàn nợ cách nhau đúng 
một tháng, mỗi tháng hoàn nợ số tiền là 16  triệu đồng. Hỏi sau bao nhiêu tháng, gia đình bạn A sẽ trả 
hết nợ.

A. 42 B. 43 C. 41 D. 44

Câu 20: Cho phương trình 

3
2
2 2log log 0.

4
xxx e m

 
   

   Gọi 

S

 là tập hợp giá trị 

m

 nguyên với 

 10;10m 

 
để phương trình có đúng 2 nghiệm. Tổng giá trị các phần tử của S  bằng 
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A. 28  B. 12  C. 3  D. 27  

Câu 21: Số giá trị 

m

 nguyên, 

 20;20m 

, sao cho 

0,3

3 ;1 0,310

log 16
min 16

log

mx
x m 

 
 





 là 

A. 5 B. 10 C. 20 D. 40

Câu 22: Cho hai hàm số    ,f x g x  liên tục trên .ℝ  Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai?

A. 
   kf x dx k f x dx 

 với mọi hằng số 

.kℝ

B. 
       f x g x dx f x dx g x dx   

   

C. 
   'f x dx f x C 

 với mọi hàm 

 f x

 có đạo hàm trên 

.ℝ

D. 
       f x g x dx f x dx g x dx   

   

Câu 23: Cho hàm số  f x  liên tục và xác định trên  ; .a b  Gọi  F x  là một nguyên hàm của hàm số  .f x  
Chọn phương án đúng nhất. 

A. 
     

b

a

f x dx F b F a 
B. 

     

b

a

f x dx F a F b 

C. 
     

b

a

f x dx F b F a 
D. 

     
2 2

b

a

f x dx F b F a 

Câu 24: Nguyên hàm của hàm số     2 1 2 1 .f x x x x    

A. 
4 3 2x x x C  

B.  
22x x C   C. 

4 3 2x x x C  
 D. 

4 3 22x x x C  
 

Câu 25: Tìm nguyên hàm của hàm số   . xf x x e  biết  1 0.f 

A. . x xx e e B. . 1x xx e e  C. . xx e e D. . 1xx e x e  

Câu 26: 
 F x

 là một nguyên hàm của hàm 
 

21 2 3.x x x  

 Biết 
   

5 32 4 1
3

F F   

 và 
   3 5 3 ; , .F F a b a b    ℕ  Giá trị a b  bằng

A. 17 B. 9 C. 12 D. 18

Câu 27: Cho 

4

2
0

ln ln 2; , *.
1 sin

xdx b a b
x a




   


 ℕ

 Giá trị 

3a b

 bằng 
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A. 4 B. 8 C. 12 D. 10 

Câu 28: Cho hàm số 

 y f x

 có đạo hàm liên tục trên 

   , ' 1, , 1 0.xxf x e x f    ℝ ℝ

 Giá trị 
 

1

0

xf x dx
 

bằng

A. 
 

1 2
4

e 

B. 
1
4



C. 
 

1 2
2

e 

D. 
 

1 2
2

e 

Câu 29: Cho số phức  ,z a bi a b  ℝ . Chọn phương án đúng.

A. Phần ảo của số phức z  là b B. Phần ảo của số phức z  là bi

C. Phần thực của số phức z  là b D. Mô đun của số phức z  là 2 2a b

Câu 30: Gọi 1 2,z z  là nghiệm của phương trình 2 2 2 0z z   . Biết số phức 1z  có phần ảo âm. Phần ảo của số 
phức 2.z

A. i B. 1 C. 1 D. 1 i

Câu 31: Cho zℂ  thỏa 2 12.z z   Phần ảo của số phức 
z

 là

A. 0 B. 4 C. 12 D. 2

Câu 32: Cho 

zℂ

 thỏa 

1 2 1
.

2 4 2

z i

z i

   


    Giá trị 

min maxS z z 

 bằng

A. 3 5 1 B. 5 2 C. 2 5 1 D. 2 5 1 

Câu 33: Có bao nhiêu khối đa diện đều

A. 3 B. 4 C. 6  D. 5 

Câu 34: Cho hình chóp đều .S ABCD  có đáy là hình vuông cạnh ,a  cạnh bên 2 .SA a  Thể tích của khối chóp. 

A. 

314
2
a

B. 

32a
C. 

314
6

a
D. 

3 7
2

a

Câu 35: Cho hình lập phương . ' ' ' 'ABCD A B C D  có cạnh bằng .a  Thể tích khối tứ diện 'ABDB  bằng 

A. 

3

6
a

B. 

32
3
a

C. 

3

2
a

D. 

3

3
a

Câu 36: Cho hình chóp .S ABCD  đáy ABCD  là hình thoi cạnh ,a  góc 060 ,BAD   
    

0, ; 45 .SA ABCD SC ABCD   Gọi I  là trung điểm SC . Tính khoẳng cách từ I  đến mặt phẳng  SBD .

A. 
15

15
a

B. 
15

5
a

C. 
2 15

5
a

D. 
15

10
a

Câu 37: Cho hình lăng trụ . ' ' ' 'ABCD A B C D  đáy là hình bình hành. , 2,AC BC a CD a    ' 3,AC a  
0' ' ' ' 90 .CA B A D C     Thể tích khối tứ diện 'BCDA  là
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A. 

3

6
a

 B. 

3a
 C. 

32
3
a

 D. 

36a

Câu 38: Khối trụ có bán kính đáy, đường cao lần lượt là , 2a a  thì có thể tích bằng

A. 

32 a
 B. 

32
3
a

 C. 

3a
D. 

3

3
a

 

Câu 39: Hình nón có bán kính đáy, đường cao lần lượt là 3, 4 thì diện tích xung quanh hình nón bằng

A. 
12 .

B. 
15

2


C. 
15

D. 
6

 

Câu 40: Từ một tấm tôn hình chữ nhật kích thước h  và ,a  người ta làm các thùng đựng nước hình 
trụ có chiều cao bằng ,h  theo hai cách sau (xem hình minh họa dưới đây):

Cách 1: Gò tấm tôn ban đầu thành mặt xung quanh của thùng.

Cách 2: Cắt tấm tôn ban đầu thành hai tấm bằng nhau, rồi gò mỗi tấm đó thành mặt xung quanh của 
một thùng.

Kí hiệu 1V  là thể tích của thùng gò được theo cách 1 và 2V  là tổng thể tích của hai thùng gò được theo cách 2. 

Tính tỉ số 
1

2

V
V

A. 
1

2

4V
V



B. 
1

2

1
2

V
V



C. 
1

2

1V
V



D. 
1

2

2V
V



Câu 41: Trong không gian ,Oxyz  gọi A  là điểm thuộc mặt cầu tâm I  bán kính .R  Chọn phương án đúng. 

A. IA R B. IA R  C. IA R D. 2IA R

Câu 42: Trong không gian ,Oxyz  điểm  1;2;3A  thuộc phương trình mặt phẳng nào dưới đây.
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A. 2 0x y z   B. 2 3 0x y z    C. 2 3 0x y z   D. 2 3 1x y z  

Câu 43: Trong không gian ,Oxyz  đường thẳng Ox  có phương trình nào dưới đây

A. 

1
1

x t
y
z







 B. 

1
0
0

x
y
z







 C. 

1x
y t
z t







 D. 

0
0

x t
y
z









Câu 44: Trong không gian ,Oxyz  tọa độ hình chiếu của điểm  1;2;3M  lên mặt phẳng .Oxz  

A.  1;0;3 B.  1; 2;3 C.  0;2;0 D.  1;2; 3 

Câu 45: Trong không gian ,Oxyz  phương trình mặt phẳng cắt tia , ,Ox Oy Oz  tại , ,A B C  và nhận 
 673;674;675G  làm trọng tâm của tam giác .ABC

A. 
0

2019 2022 2025
x y z

  

B. 
1

2019 2022 2025
x y z

  

C. 
1

673 674 675
x y z

  

D. 
0

673 674 675
x y z

  

Câu 46: Trong không gian ,Oxyz  tọa độ điểm đối xứng của điểm  0;1;2M  qua mặt phẳng 0.x y z  

A.  4;2;0 B.  0; 1; 2  C.  0;1; 2 D.  2; 1;0 

Câu 47: Trong không gian ,Oxyz  biết phương trình mặt cầu  
2 2 2: 25S x y z    cắt mặt phẳng 

  : 3 3P x y z    theo giao tuyến là một đường tròn có bán kính 
.r
 Khi đó giá trị của 

r
 là

A. 4 B. 
5
3 C. 5 D. 3

Câu 48: Trong không gian ,Oxyz  cho hai điểm    3; 2;3 ; 1;0;5 .A B  Tìm tọa độ điểm  M Oxy  sao cho 
MA MB  đạt giá trị nhỏ nhất

A. 
9 5; ;0
4 4

 
 

   B. 
9 5; ;0
4 4

 

 
  C. 

9 5; ;0
4 4

 
  
   D. 

9 5; ;0
4 4

 
 
   

Câu 49: Cho hình lăng trụ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5.A A A A A B B B B B . Số đoạn thẳng có hai đỉnh là đỉnh hình lăng trụ là

A. 35 B. 90 C. 60 D. 45

Câu 50: Có 6 học sinh gồm 2 học sinh trường ,A  2 học sinh trường B  và 2 học sinh trường C  sắp xếp trên 
một hàng dọc. Xác suất để được cách sắp xếp mà hai học sinh trường C  thì một em ngồi giữa hai học sinh 
trường A  và một em ngồi giữa hai học sinh trường B  là 

A. 
1
90 B. 

1
45 C. 

1
180 D. 

1
30

------------------------ HẾT ------------------------
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BẢNG ĐÁP ÁN
1-A 2-C 3-D 4-C 5-A 6-A 7-B 8-D 9-A 10-C
11-A 12-A 13-B 14-D 15-A 16-C 17-C 18-A 19-B 20-D
21-A 22-A 23-C 24-B 25-A 26-A 27-D 28-B 29-A 30-C
31-A 32-A 33-D 34-C 35-A 36-D 37-A 38-A 39-C 40-D
41-B 42-A 43-D 44-A 45-B 46-D 47-A 48-A 49-D 50-B

HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1 (NB)

Phương pháp:

Dựa vào bảng biến thiên để xác định: hàm số đồng biến ứng với mũi tên hướng lên

Cách giải:

Hàm số đồng biến trên khoảng là  ;1  và  3; .

Chọn A.

Câu 2 (NB)

Phương pháp:

Dựa vào đồ thị hàm số để xác định số điểm cực trị

Cách giải:

Ta có đồ thị hàm số có 3 cực trị trong đó có 1 cực đại tại 0x   và 2 cực tiểu tại 1; 1.x x  

Chọn C.

Câu 3 (NB)

Phương pháp:

Dựa vào đồ thị xác định điểm thấp nhất của đồ thị trên  1;0 .

Cách giải:

Ta thấy trên đoạn 
 1;0

 đồ thị hàm số hướng xuống hay hàm số nghịch biến nên  
 

1;0
min 0 1.y y


  

Chọn D.

Câu 4 (NB)

Phương pháp:

Hàm phân thức bậc nhất trên bậc nhất đơn điệu trên từng khoảng xác định của nó.

Cách giải:
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Ta thấy:  
2

2 3' 0 1
2 1

xy y x
x x
 

     

   nên hàm số nghịch biến trên các khoảng 

   ;1 , 1; . 

Chọn C.

Câu 5 (NB)

Phương pháp:

Giải hệ phương trình 

' 0
" 0

y
y



  để tìm điểm cực đại.

Cách giải:

Hàm số 

4 22 2021y x x  

 có điểm cực đại thỏa mãn 

3

2

' 4 4 0
0.

" 12 4 0
y x x

x
y x

   
 

  

Chọn A.

Câu 6 (TH)

Phương pháp:

Sử dụng khái niệm đường tiệm cận của đồ thị hàm số: Cho hàm số   :y f x

- Đường thẳng 0y y  là TCN của đồ thị hàm số nếu thỏa mãn một trong các điều kiện sau: 
0lim

x
y y



  hoặc 0lim
x

y y


 .

- Đường thẳng 0x x

 là TCĐ của đồ thị hàm số nếu thỏa mãn một trong các điều kiện sau: 0

lim
x x

y




 

 hoặc 

0

lim
x x

y




 

 hoặc 0

lim
x x

y




 

 hoặc 0

lim .
x x

y




 

Cách giải:

Ta có 2

1
1

xy
x




  có bậc từ < bậc mẫu nên có TCN 
0.y 

Ta có: 2

1 1
1 1

xy
x x


 

   nên 
1x  

 là TCĐ của đồ thị hàm số.

Vậy đồ thị hàm số đã cho có 2 đường tiệm cận.

Chọn A.

Câu 7 (NB)

Phương pháp:

Giải phương trình hoành độ giao điểm

Cách giải:

Hoành độ giao điểm của hai đồ thị hàm số đã cho là nghiệm của phương trình:
3 2 22 2 2 3x x x x x     
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3 1 1x x   

Vậy số giao điểm của đồ thị hàm số 3 2 2 2y x x x     và đồ thị hàm số 2 2 3y x x    là 1.

Chọn B.

Câu 8 (TH)

Phương pháp:

- Tính ',y  xác định các nghiệm  1;2ix   của phương trình ' 0.y 

- Tính      1 , 2 , .iy y y x

- KL:  
      

 
        

1;2 1;2
min min 1 ; 2 ; ,max max 1 ; 2 ;i iy y y y x f x y y y x 

Cách giải:

Ta có 

 

 

3 2
1 1;2

3 ' 3 3 0 .
1 1;2

x
y x x y x

x

  

       
  

Lại có    1 2, 2 10.y y 

 
 

 
   

1;2 1;2
min 1 2,max 2 2.y y f x y     

Vậy tổng giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 
3 3y x x   trên  1;2  bằng 2 2 0.  

Chọn D.

Câu 9 (TH)

Phương pháp:

- Giải phương trình ' 0,y   từ đó tìm ba điểm cực trị của hàm số.

- Sử dụng: Tam giác ABC  vuông tại . 0.A AB AC 

→

Cách giải:

Ta có 4 2 2 3 22 1 ' 4 4y x m x y x m x     

 
3 2 2 2

2 2

0
' 0 4 4 0 4 0 .

x
y x m x x x m

x m


        


Để hàm số có 3 điểm cực trị thì phương trình ' 0y   phải có 3 nghiệm phân biệt 0.m 

Khi đó ta có 

4

4

0 1
' 0 1 .

1

x y
y x m y m

x m y m

  


      



      

Suy ra các điểm cực trị của hàm số đã cho là:      
4 40;1 ; ; 1 ; ; 1 .A B m m C m m    
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Vì , ,A Oy B C  đối xứng nhau qua Oy  nên ABC  cân tại ,A  do đó để ABC  là tam giác vuông thì 
phải vuông tại . 0.A AB AC 

→

Ta có: 

 

 
 

4

2 8 2 6

4

; 0
. 0 0 1 0

1;

AB m m m
AB AC m m m m

mAC m m

   
          

    


→

→ →

→

Có 

ABC

 là tam giác vuông cân tại 

A

 nên 
 

 

 

2 2 8
0

2 4 2 .
1

m tm
BC AB m m m

m tm



     
 

Vậy  1;1S     Tổng bình phương các phần tử của S  bằng 2.

Chọn A.

Câu 10 (TH)

Phương pháp:

- Đặt 1 2 .t x 

- Tính đạo hàm hàm số   ,f t  dựa vào BBT giải bất phương trình ' 0,y   từ đó suy ra các khoảng đồng biến 
của hàm số.

Cách giải:

Đặt 1 2 ,t x   hàm số trở thành   1.y f t 

Ta có 
   

11 1 2 1
' 0 ' 0 ' 0 .10 1 0 1 2 1 0

2

xt x
y f t f t

t x x


     

        
       


Vậy hàm số đã cho đồng biến trên 
 

10; ; 1; .
2

 
 

 

Chọn C.

Câu 11 (VD)

Phương pháp:

- Đặt 

sin cos ,
2

x xt 


 tìm điều kiện của 

t

 ứng với 
3 7; .
4 4

x   

 
 

- Sử dụng tương giao để tìm số nghiệm của phương trình.

Cách giải:

Đặt 

2 sin
sin cos 4 sin .

42 2

x
x xt x





 
 

   
    

 
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Với 
 

3 7; ;2 1;1 .
4 4 4 2

x x t   


   
       
   
   

Khi đó phương trình trở thành 
   

32 3 0 .
2

f t f t    

Dựa vào BBT ta thấy đường thẳng 
3
2

y  
 cắt đồ thị hàm số 

 y f t

 tại 2 điểm phân biệt 

 

1
.

1;0
x t
x t
  


  



 
 

13 .
1;02

t a
f t

t b
  

    
  



Ta có đồ thị hàm số 
sin

4
t x  
  

   trên 
;2

2



 

 
   như sau:

Dựa vào đồ thị ta thấy, phương trình t a  vô nghiệm, phương trình t b  có 3 nghiệm phân biệt.

Chọn A.

Câu 12 (VD)

Phương pháp:

Sử dụng khái niệm đường tiệm cận của đồ thị hàm số: Cho hàm số   :y f x

- Đường thẳng 0y y  là TCN của đồ thị hàm số nếu thỏa mãn một trong các điều kiện sau: 
0lim

x
y y



  hoặc 0lim
x

y y


 .

- Đường thẳng 0x x

 là TCĐ của đồ thị hàm số nếu thỏa mãn một trong các điều kiện sau: 0

lim
x x

y




 

 hoặc 

0

lim
x x

y




 

 hoặc 0

lim
x x

y




 

 hoặc 0

lim .
x x

y




 

Cách giải:

Xét các phương trình:

2 1
2 0 .

2
x

x x
x


    
 
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   
 

 

2
0

0 .
1

f x
f x f x

f x



   


Dựa vào đồ thị hàm số ta thấy:

+ Phương trình 

  0f x 

 có 2 nghiệm  

2
2

1  
x

x
x nghiem kep
 

  


  không là TCĐ, 

1x 

 là TCĐ của đồ 
thị hàm số.

+ Phương trình   1f x   có 3 nghiệm phân biệt khác 1, 2.

Vậy đồ thị có tất cả 4 đường tiệm cận đứng.

Chọn A.

Câu 13 (TH)

Phương pháp:

- Tính ',y  sử dụng tương giao giải phương trình ' 0.y 

- Hàm số có 3 điểm cực trị khi ' 0y   có 3 nghiệm phân biệt.

- Xét các TH có thể xảy ra và tìm .m

Cách giải:

Ta có        
2 21 ' 2 1 ' 1 0y f x m y x f x m        

  
 

 

   

   

2 2
2

2 2

1 1
1

1 1 1 1 1
' 1 0

1 3 1 3 2

x x
x

x m x m
f x m

x m x m

  
  

           
    


         

Hàm số có 3 điểm cực trị khi ' 0y   có 3 nghiệm phân biệt.

+ TH1: (1) có nghiệm kép 1x   hoặc vô nghiệm và (2) có 2 nghiệm phân biệt khác 1

1 0 1
1 3.

3 0 3
m m

m
m m

     
      

    

+ TH2: (2) có nghiệm kép 1x   và (2) có 1 nghiệm phân biệt khác 1

1 0 1
.

3 0 3
m m

m
m m

     
    

    

Suy ra  1 3 1;0;1;2 .m S     

Vậy tổng các phần tử của S  là: 1 0 1 2 2.    

Chọn B.

Câu 14 (NB)
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Phương pháp:

Sử dụng các công thức logarit:    log . log log 0 1, , 0 ,a a ab c b c a b c      
 log log .log 0 , 1, 0 ,a a bc b c a b c     log log 0 1, 0 .a ab b a b

   

Cách giải:

Ta thấy log loga ab b
  nên đáp án A sai.

Chọn D.

Câu 15 (NB)

Phương pháp:

Áp dụng các công thức tính đạo hàm:   ' ln .x xa a a

Cách giải:

Ta có 2021 ' 2021 .ln 2021.x xy y  

Chọn A.

Câu 16 (TH)

Phương pháp:

Hàm số logy a  xác định khi 0.a 

Cách giải:

Hàm số 

   
2 2

2021 2020log 1 log 4y x x   

 xác định khi 

 
2

2

11 0
.

2 24 0

xx
xx

   
 

   

Vậy TXĐ của hàm số là    2;2 \ 1 .D  

Chọn C.

Câu 17 (TH)

Phương pháp:

Sử dụng phương pháp đưa về cùng cơ số.

Cách giải:

2 2 2 3
2 8 2 3 .

1
x x x

x x
x


 

     


Vậy tổng các nghiệm của phương trình đã cho là 2.

Chọn C.

Câu 18 (TH)

Phương pháp:
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- Tìm ĐKXĐ của bất phương trình.

- Sử dụng công thức   log log log 0 1, , 0 .a a ax y xy a x y    

- Giải bất phương trình logarit: log .ba x b x a  

Cách giải:

ĐKXĐ: 

0 0
0.

1 0 1
x x

x
x x
  

   
    

Ta có:

 2 2log log 1 1x x  

 2log 1 1x x   
 

 1 2x x  

2 2 0x x   

2 1x   

Kết hợp điều kiện ta có 0 1.x 

Vậy tập nghiệm của bất phương trình là  0;1 .

Chọn A.

Câu 19 (VD)

Phương pháp:

Sử dụng công thức trả góp: 
 

 1 1
1 ,

n
n

n

r
S A r X

r
 

  

 trong đó 
nS

 là số tiền còn lại sau 

n

 kì hạn, 

A

 là số 
tiền vay ban đầu, X là số tiền trả hàng tháng, r  là lãi suất 1 kì hạn.

Cách giải:

Số tiền còn lại sau 

n

 tháng là: 
 

 1 0,6% 1
600 1 0,6% 16 .

0,6%

n
n

nS
 

  

Để sau n  tháng trả hết nợ thì 0.nS 

 
 1 0,6% 1

600 1 0,6% 16 0
0,6%

n
n  

   

   
16 16600 1 0,6% 1 0,6% 0

0,6% 0,6%
n n

     

 
16 161 0,6% 600

0,6% 0,6%
n  

   
 
 
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 
401 0,6%
31

n
  

1 0,6%
40log 42,6
31

n


  

Vậy sau 43 tháng gia đình bạn A sẽ trả hết nợ.

Chọn B.

Câu 20 (VD)

Phương pháp:

Tìm điều kiện của x

Giải phương trình tìm nghiệm.

Cách giải:

ĐKXĐ: 

0 0
.

0 0x x

x x
e m e m
  

 
    

Ta có:
3

2
2 2log log 0

4
xxx e m

 
   

 

 
2
2 2log 3log 2 0xx x e m    

2
2 2log 3log 2 0

x

x x
e m

   
 



2

2

log 1 2
log 2 4

xx

x x
x x

e me m

   

 
   

 

   

Để phương trình đã cho có đúng hai nghiệm thì:

TH1: 0m 

TH2: 

2
0, 4

ln

x
m pt x

x m




  



 
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Khi đó phương trình có 2 nghiệm phân biệt khi 
2 4

1ln 0
.

2 ln 4
mm

m e m e
 

 
    

Kết hợp điều kiện  , 10;10m m  ℤ  ta suy ra  10; 9; 8;...; 1;1;8;9;10 .m S     

Vậy tổng các phần tử của S  bằng 27.

Chọn D.

Câu 21 (VD)

Phương pháp:

Đặt ẩn phụ.

Biến luận tham số m  theo ẩn mới.

Cách giải:

Xét hàm số 
   

0,3

0,3

log 16
0 .

log

mx
f x x

x m


 



Đặt 
0,3log ,t x

 với 
 

3 ;1 0;1 .
10

x t 
  
 
   Khi đó hàm số trở thành 

 
16mtf t

t m




  với 
 0;1t

 và 

,x t

 ngược 
tính đơn điệu.

Để tồn tại 
 

 
0;1

min f t

 thì 
 

0
0;1 0 1.

1
m

m m
m

 
     

 

Khi đó 

 1616 16
1

m tmtP
t m t


  

 

Đặt 
10;

1 2
ta a

t
 

  
 

  

 16 16P m a   

Và 

16MinP  

 điều kiện cần là 

 

 

16 16 16 1; 0;
216 16 16

m a
a

m a

    
   

     

 

   

16 0
16

16 32

m a
m

m a l

 

  
  

Khi đó  16 16 16P m a     với dầu bằng xảy ra là 0.a 

Kết hợp điều kiện ta có 16 20m    có 5 giá trị của .m

Chọn A.

Câu 22 (NB)
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Phương pháp:

Sử dụng các tính chất của nguyên hàm.

Cách giải:

Ta thấy 
   kf x dx k f x dx 

 với 

0.k 

Chọn A.

Câu 23 (NB)

Phương pháp:

Sử dụng công thức tích phân Niu-tơn Leibniz.

Cách giải:

Ta thấy 
     .

b

a

f x dx F b F a 

Chọn C.

Câu 24 (TH)

Phương pháp:

Nhân phá ngoặc và sử dụng bảng nguyên hàm cơ bản.

Cách giải:

Ta có 
    2 1 2 1f x dx x x x dx   

     
23 2 4 3 2 24 6 2 2f x dx x x x dx x x x C x x C           

Chọn B.

Câu 25 (TH)

Phương pháp:

Sử dụng phương pháp tính nguyên hàm từng phần.

Cách giải:

Ta có 
 

xf x dx xe dx 
.

Đặt 
x x

u x du dx
dv e dx v e
  

 
  
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 
x x xf x dx xe e dx xe x C      

Mà  1 0 0.f C  

Vậy   .x xf x xe e 

Chọn A.

Câu 26 (VD)

Phương pháp:

Tính nguyên hàm bằng phương pháp đổi biến số, đặt 2 2 3.t x x  

Cách giải:

Ta có 
   

21 2 3F x x x x dx   

Đặt  
2 2 22 3 2 3 1 .t x x t x x tdt x dx         

   

3
2

3
tF x f x dx t dt C     

 
 

2 22 3 2 3
3

x x x x
F x C

   

  

ĐKXĐ: 
2 3

2 3 0 .
1

x
x x

x


    
 

Khi đó ta có: 

 

 

 

2 2

1

2 2

2

2 3 2 3
  1

3
2 3 2 3

  3
3

x x x x
C khi x

F x
x x x x

C khi x

    
   





   


 



Ta có: 

 

 

1 1

2 2

5 5 5 52 0
3 3
5 5 5 54 1 1 1

3 3

F C C

F C C



     




      




 

 

 

2 2

2 2

2 3 2 3
  1

3
2 3 2 3

+1  3
3

x x x x
khi x

F x
x x x x

khi x

    
  


 


   






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 

 

12 123 8 3
3

12 125 1 8 3 1
3

F

F



  


 


   




Vậy 
   

16
3 5 16 3 1 17.

1
a

F F a b
b


       


Chọn A.

Câu 27 (TH)

Phương pháp:

Áp dụng phương pháp tích phân từng phần.

Cách giải:

Ta có 

4 4

2 2
0 01 sin cos

xdx xdx
x x

 




 

Đặt 2 tan
cos

x u dx du
dx v xdv

x




 
 



4 4

0 0

sintan tan4
4 cos0

xI x x xdx dx
x

 




     

 
4

0

cos
ln cos 4

4 cos 4 0

d x
x

x




 

   

2ln ln 2 ln 2
4 2 4
 

    

4, 2a b  

Vậy 3 10.a b 

Chọn D.

Câu 28 (TH)

Phương pháp:

Sử dụng các công thức tính tích phân.

Cách giải:
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Xét tích phân 
 

1

0

.I xf x dx 

Đặt 

 
 

2

'

2

du f x dxu f x
xdv xdx v

 
 

 
  



   

12
2

0

1 1 '
02 2

xI f x x f x dx   

   

1

0

1 1 11 1
2 2 2

xf x e dx J    

Ta có 
 

1 1 1 1

0 0 0 0

11 .
2

x x xJ x e dx xe dx xdx xe dx        

Đặt 
x x

u x du dx
dv e dx v e
  

 
  

 

1 1

0 0

1
1 1.

0
x x xxe dx xe e dx e e       

Vậy 
1 1 11 .
2 2 4

I  
     

 

Chọn B.

Câu 29 (TH)

Phương pháp:

Sử dụng định nghĩa số phức.

Cách giải:

Số phức z a bi   có phần thực là a  và phần ảo là .b

Chọn A.

Câu 30 (TH)

Phương pháp:

Giải phương trình bậc hai với hệ số thực.

Cách giải:

Ta có 
12

2

1
2 2 0 .

1
z i

z z
z i
 

    
 

Vậy phần ảo của số phức 2z  là 1.
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Chọn C.

Câu 31 (VD)

Phương pháp:

Sử dụng phương pháp lấy mô-đun hai vế.

Cách giải:

Ta có:

2 12 12 2z z z z    

 
2 22 12 2 12 2z z z    

2 2144 48z z z   

3z 

Khi đó ta có 2.3 12 6.z z   

Vậy phần ảo của số phức z  bằng 0.

Chọn A.

Câu 32 (VD)

Phương pháp:

Áp dụng BĐT: 1 2 1 2z z z z   .

Cách giải:

Ta có 

1 2 1

2 4 2

z i

z i

   


  

Mà  1 2 1 2 1 2z i z i z i       

1 2 1z i   

5 1 1 5z    

Tương tự ta có 2 5 2 2 2 5.z   

Kết hợp ta có 5 1 2 2 5.z   

Vậy 

min 5 1
min max 3 5 1

min 2 2 5

z
z z

z

  
   

  .

Chọn A.

Câu 33 (TH)
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Phương pháp:

Liệt kê các khối đa diện đều.

Cách giải:

Có 5 khối đa diện đều: tứ diện đều; hình lập phương; bát diện đều; 12 mặt đều; 20 mặt đều.

Chọn D.

Câu 34 (TH)

Phương pháp:

- Áp dụng định lí Pytago tính chiều cao của khối chóp.

- Thể tích khối chóp bằng 1/3 tích đường cao và diện tích đáy.

Cách giải:

Gọi  O AC BD SO ABCD    .

Vì 
ABCD

 là hình vuông canh 

a

 nên 
12 2.
2

AC a OC a  

Áp dụng định lí Pytago ta có 

2
2 2 2 144 .

2 2
a aSO SC OC a    

Khi đó thể tích khối chóp là 

3
21 1 14 14. . . .

3 3 2 6ABCD
a aV SO S a  

Chọn C.

Câu 35 (NB)

Phương pháp:

Áp dụng công thức tính thể tích khối chóp.

Cách giải:
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Ta có 

2 3

'
1 1. ' . . . .
3 3 2 6ABDB ABD

a aV B B S a  

Chọn A.

Câu 36 (VD)

Phương pháp:

- Đổi khoảng cách từ I  đến  SBD  sang   ;d A SBD .

- Xác định   ;SC ABCD  là góc giữa SC  và hình chiếu vuông góc của SC  lên  .ABCD

- Sử dụng tỉ số lượng giác của góc nhọn trong tam giác vuông, hệ thức lượng trong tam giác vuông 
để tính khoảng cách.

Cách giải:

Gọi O AC BD  .

Trong  SAC  gọi  G AI SO G AI SBD      và G  là trọng tâm SAC .

Ta có: 
 

  

  

; 1 .
2;

d I SBD IGAI SBD G
AGd A SBD

    

Trong  SAC  kẻ AH SO  ta có:
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 
BD AC

BD SAC BD AH
BD SA


   



    ;
AH BD

AH SBD d A SBD AH
AH SO


   



Vì  SA ABCD AC   là hình chiếu của SC  lên     
0; 45 .ABCD SC ABCD SCA  

SAC  vuông cân tại .A

Xét tam giác 

ABD

 có 
060

AB AD a
ABD

BAD
 

 
   đều cạnh 

3 3.
2

aa AO AC a   

3.SA AC a  

Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông 

SAO

 có: 

2 2 2
2

33.. 152 .
533

4

aaSA AO aAH
SA AO aa

  




Vậy 
  

15; .
10

ad I SBD 

Chọn D.

Câu 37 (VDC)

Cách giải:

Đặt  ' 0 .AA x x 

Xét tam giác ACD  có 2 2 2 22AC AD a CD ACD      vuông tại A  (định lí Pytago đảo).
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Ta có:  
 ' '.

'  ' ' '
AD AC

AD ACD AD AD
AD CD do C A D


   

 

2 2 2 2 2' ' .AD DD AD x a    

Ta lại có  
22 2' ' 2A D AD AD 

   
2 2 2 2 2 2' 4 3  1 .A D x a a x a     

Ta có: 

 ' ' '
' .

' '/ /
A C A B gt

A C CD
A B CD


 



2 2 2' ' .A D A C CD  

Ta lại có:    
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2' ' 2 ' ' 3 2 ' 2A C AC AA AC A C a x a A C x a         

2 2 2 2 23 2 2x a x a a    

2 22 2x a x a   

2 2 2 2 2 2 2 2 2' 2.2 3, ' ' ' ' 3 2, ' .A C a a a CD A C A D a a a AD x a a           

'ACD  vuông cân tại .A

Vậy 

3

' '. '. . ' '
1 1 1. . . . . .
3 3 2 6BCDA A BCD D ACD D ACD ACD

aV V V V AD S a a a     

Chọn A.

Câu 38 (NB)

Phương pháp:

- Thể tích khối trụ có chiều cao ,h  bán kính đáy r  là 2 .V r h

Cách giải:

Thể tích khối trụ là 2 2 3. . . .2 2 .V r h a a a    

Chọn A.

Câu 39 (TH)

Phương pháp:

Diện tích xung quanh của hình nón có bán kính đáy 
r

 và độ dài đường sinh l  là .xqS rl

Cách giải:

Hình nón có bán kính đáy là 3, đường cao là 4 thì đường sinh bằng 2 23 4 5.l   

Diện tích xung quanh của hình nón là .3.5 15 .xqS rl    

Chọn C.
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Câu 40 (VD)

Phương pháp:

- Thể tích khối trụ có chiều cao ,h bán kính đáy r  là 2 .V r h

Cách giải:

Hình 1 là hình trụ có chiều cao là 
h

 và chu vi đáy là 
2 .

2
ar a r


  

2
2

1 .
4
a hV r h


  

Hình 2 là 2 hình trụ và mỗi hình có chiều cao 
h

 và chu vi đáy là 
2

2 4
a aR R


  

2
2

2 2.
8
a hV R h


  

Vậy 
1

2

2.V
V



Chọn D.

Câu 41 (NB)

Phương pháp:

Áp dụng định nghĩa mặt cầu.

Cách giải:

Điểm A  thuộc mặt cầu  ; .I R IA R 

Chọn B.

Câu 42 (NB)

Phương pháp:

Thay tọa độ điểm A  vào phương trình mặt phẳng đã cho.

Cách giải:

Ta thấy    1;2;3 : 2 0A P x y z   

Chọn A.

Câu 43 (NB)

Phương pháp:
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Trong không gian ,Oxyz  phương trình của đường thẳng d  đi qua điểm  0 0 0; ;M x y z  và có vectơ chỉ phương 
 ; ;u a b c

→

 là: 

0

0

0

.
x x at
y y bt
z z ct

 


 


 

Cách giải:

Đường thẳng Ox  đi qua  0;0;0O  và có vecto chỉ phương là  1;0;0  nên phương trình đường thẳng Ox  là 

0.
0

x t
y
z









Chọn D.

Câu 44 (NB)

Phương pháp:

Hình chiếu của điểm  ; ;M a b c  lên mặt phẳng Oxz  là  ' ;0; .M a c

Cách giải:

Hình chiếu của điểm  1;2;3M  lên mặt phẳng Oxz  là  ' 1;0;3 .M

Chọn A.

Câu 45 (TH)

Phương pháp:

- Gọi      ;0;0 ; 0; ;0 ; 0;0; ,A a B b C c  sử dụng công thức tính tọa độ trọng tâm tìm tọa độ các điểm A, B, 
C.

- Viết phương trình mặt phẳng dạng mặt chắn.

Cách giải:

Ta có      ;0;0 ; 0; ;0 ; 0;0;A a B b C c

Tam giác 

ABC

 có trọng tâm 

 

3.673 2019
673;674;675 3.674 2022

3.675 2025

a
G b

c

 


  


 

Khi đó phương trình mặt phẳng 
ABC

 là 
1.

2019 2022 2025
x y z

  

Chọn B.

Câu 46 (VD)

Phương pháp:
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- Viết phương trình đường thẳng   đi qua M  và vuông góc với  .P

- Tìm  I P I    là hình chiếu của M  lên  .P

- Gọi 'M  đối xứng M  qua  P I  là trung điểm của '.MM

Cách giải:

Gọi 



 là đường thẳng đi qua 

M

 và vuông góc với 

 P 

 Phương trình đường thẳng 

: 1
2

x t
y t
z t




  


  .

Gọi  I P I    là hình chiếu của M  lên  .P

Tọa độ điểm 

I

 là nghiệm của hệ 

 

1
1 1 1

2; 1;0 .
2 2 0

0 1 2 0 1

x t x t t
y t y t x

I
z t z t y
x y z t t t z

     

  
       

      
    

  

            

Chọn D.

Câu 47 (TH)

Phương pháp:

Sử dụng định lí Pytago.

Cách giải:

Mặt cầu  
2 2 2: 25S x y z     tâm  0;0;0 ; 5O R 

Ta có 
  

3 3
; 3.

1 1 1
d O P



 

 

Khi đó bán kính đường tròn cần tìm là 2 2 4.r R d  

Chọn A.

Câu 48 (VD)

Phương pháp:

- Nhận xét: A, B nằm cùng phía đối với  .Oxy

- Gọi 'A  là điểm đối xứng với A  qua   '.Oxy MA MA 

- Áp dụng BĐT tam giác ' ' .MA MB MA MB A B   

- Đưa về bài toán tìm giao điểm của đường thẳng và mặt phẳng.

Cách giải:
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Dễ thấy A, B nằm cùng phía đối với  .Oxy

Gọi 'A  là điểm đối xứng với A  qua    ' 3; 2; 3 .Oxy A  

Khi đó ta có ' ' ' .MA MA MA MB MA MB A B     

Dấu “=” xảy ra khi  ' .M A B Oxy 

Ta có 

   ' 2;2;8 2 1; 1; 4A B      

→

 nên phương trình đường thẳng 

1
' : .

5 4

x t
A B y t

z t

 


 


 

Khi đó tọa độ điểm 

M

 là nghiệm của hệ 

5
41
9

9 5; ;0 .4
5 4 4 45
0 4

0

t
x t
y t x

M
z t

yz

z





  

 
     

     
    

  


 

Chọn A.

Câu 49 (NB)

Phương pháp:

Sử dụng tổ hợp.

Cách giải:

Có tất cả 10 đỉnh; lấy 2 trong 10 đỉnh ta có 
2

10 45.C 

Chọn D.

Câu 50 (VD)

Phương pháp:

- Tính số phần tử của không gian mẫu.

- Gọi A là biến cố: “Hai học sinh trường C  thì một em ngồi giữa hai học sinh trường A  và một em 
ngồi giữa hai học sinh trường B ”

Để sắp xếp mà hai học sinh trường C  thì một em ngồi giữa hai học sinh trường A  và một em ngồi 
giữa hai học sinh trường B  thì ta có 2 bộ ACA và BCB. Từ đó sử dụng hoán vị và quy tắc nhân tính 
số phần tử của
biến cố A.

- Tính xác suất của biến cố.

Cách giải:

Số phần tử của không gian mẫu là 6! 720.
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Gọi A là biến cố: “Hai học sinh trường C  thì một em ngồi giữa hai học sinh trường A  và một em ngồi 
giữa hai học sinh trường B ”

Để sắp xếp mà hai học sinh trường C  thì một em ngồi giữa hai học sinh trường A  và một em ngồi 
giữa hai học sinh trường B  thì ta có 2 bộ ACA và BCB.

Đổi chỗ 2 học sinh lớp C có 2 cách.

Đổi chỗ 2 học sinh lớp A có 2 cách.

Đổi chỗ 2 học sinh lớp B có 2 cách.

Đổi chỗ 2 bộ trên có 2 cách.

  2.2.2.2 16.n A  

Vậy xác suất của biến cố A là: 
 

16 1 .
720 45

P A  

Chọn B.

----------------- HẾT ----------------


